



DOI [10.19181/demis.2023.3.3.19](https://doi.org/10.19181/demis.2023.3.3.19)
EDN [AXIOBO](https://axiovo.ru)

МИГРАЦИОННЫЙ АТЛАС РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ: ВЗГЛЯД ИЗ АРГЕНТИНЫ

Писарро С. А.

Университет Буэнос-Айреса, Буэнос-Айрес, Аргентина

E-mail: pizarro.cynthia@gmail.com

Для цитирования: Писарро, С. А. Миграционный атлас Российской Федерации: взгляд из Аргентины // ДЕМИС. Демографические исследования. 2023. Т. 3, № 3. С. 265–272. DOI [10.19181/demis.2023.3.2.19](https://doi.org/10.19181/demis.2023.3.2.19). EDN [AXIOBO](https://axiovo.ru).

Аннотация. В рецензии на «Миграционный атлас Российской Федерации», подготовленный группой авторов Института демографических исследований ФНИЦ РАН и Северо-Кавказского федерального университета, представлен обзор совместной работы демографов, социологов, географов и картографов двух научных организаций. Авторы атласа анализируют историческую и современную статистику миграционных процессов в Российской Федерации, ее основные направления, страны, связанные с РФ в единые миграционные каналы, сформировавшиеся за рубежом сообщества русскоязычных мигрантов и их экономическое взаимодействие. Авторы уделяют значительное внимание ряду аспектов, которые зачастую выпадают из поля зрения исследователей. Среди них – этнический состав мигрантов, особенности их пространственного расселения, процессы маятниковой миграции, влияние миграционной инфраструктуры на исследуемые процессы, особенности международного управления миграцией.

Ключевые слова: международная миграция; управление миграцией; расселение; миграционная инфраструктура; этническая миграция; русскоязычные сообщества.

Рецензируемое издание является результатом трехлетней совместной работы демографов, социологов, географов и картографов из Института демографических исследований (ИДИ) РАН и Северо-Кавказского федерального университета (СКФУ). Задачей атласа является анализ тенденций, структуры и последствий миграционных процессов в Российской Федерации и ее регионах. Проанализированная информация относится к периоду 1991–2021 гг.

Атлас разделен на десять разделов: Россия в глобальной и региональной миграции; показатели и статистика миграции; миграционная и дипломатическая инфраструктура; миграция и демографическое развитие; внутрироссийская миграция; иммиграция в Россию; этнические миграции и диаспоры; эмиграция из России и русскоязычные сообщества за рубежом; паспортно-визовые отношения; глобальное управление миграцией. Информация в каждом разделе представлена визуально с помощью таблиц и карт отличного качества, что позволяет читателю наглядно представлять пространственные аспекты миграционных потоков и миграционной политики.

В первой главе дана характеристика особенностей миграции в Российскую Федерацию и из нее в глобальном и региональном контексте. В 2020 г. Россия входила в первую десятку государств по приему иммигрантов, которые составляли 8% от общей численности населения страны. В то же время она находилась на третьем месте среди государств с наибольшим количеством эмигрантов. Основными странами, откуда в Россию прибывают иммигранты, являются государства, ранее входившие в состав

Советского Союза (а ныне входящие вместе с Россией в Содружество Независимых Государств – СНГ). Среди них к ведущим относят Украину, Казахстан, Белоруссию, Киргизию и Армению.

Во второй главе анализируются источники данных о миграционных процессах, при этом делается уточнение, что российская статистика довольно ограничена. Авторы подчеркивают разрозненность информации, предоставляемой разными министерствами и ведомствами. На национальном уровне это Пограничная служба ФСБ России, упраздненная в настоящее время Федеральная миграционная служба и Главное управление по вопросам миграции (ГУВМ) МВД Российской Федерации.

Регистрация иммигрантов, которые должны подтвердить свое место пребывания или проживания по прибытии в РФ, в равной мере является источником статистических данных. Так, информация может быть получена из документов, предоставляемых при оформлении временного и постоянного проживания или при получении гражданства. Авторы показывают, что в 2016–2020 гг. количество ходатайств и заявлений о предоставлении вида на жительство постоянно росло с небольшим спадом в 2021 г. (вероятно, из-за воздействия пандемии COVID-19). Количество лиц, получающих российское гражданство, также увеличивалось на протяжении последних пяти лет, достигнув максимума в 2021 г. Основными его получателями стали украинцы, за которыми следовали таджики, казахи и армяне.

В атласе рассматривается и особая категория – соотечественники, введенная для уроженцев России (или их потомков), которые проживают за границей и хотят вернуться в Россию. Они пользуются рядом льгот и государственной программой содействия в переселении на родину. Эта программа является еще одним источником статистической информации, полезной для изучения миграции. Еще одна программа, предназначенная для оказания помощи мигрантам определенного типа, программа для вынужденных мигрантов (беженцев), которым предоставляется временное убежище на основании специального документа. Эта информация, опять-таки регистрируемая в базах данных, анализируется авторами атласа.

Следующим источником информации являются сведения, касающиеся трудящихся-мигрантов. За выдачу разрешений на работу иностранцам и нанимающим их работодателям отвечает ГУВМ МВД. Граждане Казахстана, Беларуси, Кыргызстана и Армении от таких разрешений освобождены. Иностранцам, которым для въезда в Россию виза не требуется, необходимо получить иной вид разрешения на работу – патент. Веб-сайт ГУВМ МВД публикует данные о количестве выданных патентов и разрешений на работу с указанием социально-демографических характеристик мигрантов, регионов, в которые они направляются, и стран их происхождения.

Федеральная служба государственной статистики (Росстат) собирает и публикует более полную и систематизированную информацию за достаточно длительный период времени: данные о мигрантах, беженцах, трудовых мигрантах и другие. Кроме того, Росстат публикует сведения о количестве российских граждан, уехавших из страны на постоянное жительство за границу. Авторы критикуют достоверность подобной информации и предлагают использовать только данные, касающиеся выезда российских граждан (а не всех выехавших из страны – например, иностранных трудовых мигрантов), а также опираться на данные статистических служб тех государств, куда направляются российские граждане. Интересен проведенный авторами критический анализ таких статистических несоответствий, учитывающий то обстоятельство, что в последние годы страны, в которые в основном направляются рос-

сийские эмигранты, являются странами, откуда прибывает большая часть трудовых мигрантов и которые относятся к СНГ. Авторы сравнивают эту информацию с данными социологических опросов (2005–2012 гг.), которые зафиксировали намерения российских граждан эмигрировать в т. н. «дальнее зарубежье» (Израиль, Германия, США, Австрия, Чехия, Нидерланды, Испания, Норвегия, страны Азии, Латинской Америки и Океании).

Следующий источник информации – всероссийские переписи населения (2002, 2010 и 2021 гг.). Кроме того, Росстат располагает данными о временных трудовых мигрантах: о количестве разрешений на работу, выданных иностранцам в России, а также о российских гражданах, работающих за рубежом, в зависимости от вида деятельности компаний, их нанимающих. Однако авторы, опираясь на другие источники, критикуют публикуемому Росстатом статистическую информацию о количестве россиян, работающих за границей. Небезынтересным является факт о том, что многие из пунктов назначения российских рабочих, зарегистрированных при переписи населения, – это «экзотические» страны, такие как Либерия, Кипр, Мальта и др. Авторы объясняют данное обстоятельство тем, что многие эмигранты работают моряками, инженерами, техниками, механиками и обслуживающим персоналом судов, зарегистрированных под флагами этих стран.

Еще одно ведомство, предоставляющее статистические сведения, которые полезны для изучения миграции, – Министерство иностранных дел (МИД) РФ. Оно через свои консульские учреждения выдает визы иностранцам для въезда в страну, а также регистрирует российских граждан, проживающих за границей, в случаях, когда тем необходимо заверить документы, получить паспорта, свидетельства о рождении и т. п. Но этот вид регистрации (консульский учет) является добровольным, и охватывает всего 10% или 15% россиян, проживающих за рубежом. К сожалению, информация МИД РФ из этих реестров исследователям недоступна.

В дополнение авторы используют данные, собранные Министерством науки и высшего образования РФ. Само это ведомство не публикует статистику, но есть несколько организаций, которые ее предоставляют в части, касающейся иностранных студентов, обучающихся в системе высшего образования.

Что касается зарубежных источников данных о миграции, авторы упоминают Статистический комитет Содружества Независимых Государств (СНГ), Организацию экономического сотрудничества и развития (ОЭСР) и др.

Третья глава атласа посвящена миграционной и дипломатической инфраструктуре. В ней подробно описаны пограничные переходы, расположенные по всей протяженности российской границы: наземные, воздушные, железнодорожные, речные, озерные и пешеходные, которые указаны на картах и в таблицах, структурированных по типу переходов и местоположению. Кроме того, в главе представлены карты пунктов пересечения границы в разбивке по странам, граничащими с ними, и типу пункта пересечения границы. Часть из них проиллюстрирована фотографиями.

Авторы поясняют, что некоторые страны имеют договоренности с Россией о свободном пересечении границы для развития бизнеса и туризма. Вместе с тем они приводят в пример случаи республик Абхазия и Южная Осетия, где подобная ситуация создает политические трудности в отношениях с Грузией. Еще одна сложность заключается в недостаточной развитости инфраструктуры на переходах в Абхазию, что приводит к многочисленным задержкам. Авторы предлагают оптимизировать этот узел, чтобы облегчить развитие торгово-экономических, культурных и гуманитарных связей.

Во второй части третьей главы подробно описывается дипломатическая инфраструктура Российской Федерации за рубежом, в том числе посольства, генеральные консульства, почетные консульства, представительства МВД по вопросам миграции, представительства Россотрудничества и др. Публикуются карты с указанием распределения этих организаций по различным странам.

В четвертой главе рассматривается взаимосвязь между миграцией и демографическими процессами. В последние 30 лет Российская Федерация столкнулась с сокращением численности населения по причине снижения рождаемости и увеличения смертности, что частично компенсировалось миграционным приростом. Эти процессы визуализируются по регионам на картах, иллюстрирующих динамику численности постоянного населения и мигрантов в крупных городах, рождаемости и смертности в каждом регионе, возрастную и гендерную структуру населения.

В пятой главе исследуется внутренняя миграция в России. Отмечается, что она продолжает оказывать значительное влияние на социально-экономические и демографические процессы, а также на характер расселения в регионах. Потоки внутренней миграции по территории Российской Федерации распределены неравномерно. В результате большая часть регионов теряет население, и только в некоторых из них наблюдается рост. Так, в 2015 г. миграционный прирост происходил всего в 13 регионах, 12 из которых расположены в европейской части страны. Эти тенденции с годами усиливались. Ситуация на 2020 г. представлена на карте региональной миграции в России. Регионы, из которых население выбывает, имеют самый высокий уровень безработицы.

Кроме того, в атласе анализируются потоки временных трудовых мигрантов, число которых на территории РФ в последние годы неуклонно растет. Авторы уделяют внимание и маятниковой миграции, которая наблюдается в городских агломерациях, таких как Москва. Значительное число жителей Московской области ежедневно ездит на работу в столицу, причем в среднем их путь составляет около 50 км и занимает час или более в одну сторону и столько же обратно.

Шестая глава посвящена иммиграции в Россию. После распада СССР Российская Федерация стала крупнейшей в Евразии страной приема мигрантов. Социально-экономические и политические процессы в первую очередь побудили этнических русских, проживавших в странах бывшего Советского Союза, переехать в Россию. Обмен населением со странами СНГ и Балтии увеличился настолько, что компенсировал естественную убыль населения. Основными странами-донорами были государства Центральной Азии и Южного Кавказа, Украина.

Что касается иностранных трудовых мигрантов, авторы отмечают, что наибольшее количество патентов на работу было выдано гражданам Азербайджана, Молдовы, Таджикистана, Узбекистана и Украины. Есть также трудящиеся-мигранты из Армении, Беларуси, Казахстана и Кыргызстана, которым не требуются разрешения на работу. Основными регионами, принимающими таких работников, являются Москва, Санкт-Петербург, Ленинградская и Московская области, Краснодарский край. Эти работники обеспечивают 8% валового внутреннего продукта России и трудятся в основном в таких секторах, как строительство, торговля и общественное питание, сельское хозяйство и лесоводство, производство, транспорт и бытовые услуги.

Авторы анализируют особенности внешних миграционных процессов в российских регионах. В атласе опубликованы карты, на которых подробно отражена динамика международной миграции за последние годы, а также карты, отражающие воз-

растную и этническую структуру мигрантов, прибывающих в каждый регион. Кроме того, международная миграция представлена путем картографирования стран происхождения мигрантов и указана их концентрация в российских регионах.

В седьмой главе разбирается расселение этнонациональных групп, проживающих на территории Российской Федерации и в прилегающих районах. В России проживает более 180 этнических и национальных групп. Основными этносами являются русские, татары, украинцы, башкиры, чувашы, чеченцы и армяне. Некоторые национально-этнические группы сконцентрированы в регионах, которые имеют особый статус административно-правовых образований (республик, областей, краев) и пользуются правом самоуправления и сохраняют свои социокультурные особенности.

Авторы включают в эту главу и карты распределения по регионам РФ мигрантов из этнических и национальных групп, проживающих в странах бывшего СССР. Представлены графики этнонационального состава миграционных потоков в разные годы. Отмечено, что наибольшее количество мигрантов прибывает в Россию из стран Центральной Азии.

В восьмой главе рассматриваются эмиграция из России и русскоговорящие сообщества за рубежом. Обращается внимание на то, что Российская Федерация входит в пятерку крупнейших стран эмиграции (в 2020 г. 10,7 млн человек проживали за рубежом). Основными странами, в которые направляются эмигранты из России, являются государства экс-СССР, Германия, Китай, Индия, Вьетнам, Турция, Сирия, США, Афганистан, Израиль, Финляндия, Сербия, Италия, Иордания, Франция, Польша, Греция, Великобритания, Болгария, Северная Корея, Канада и такие направления, как Австралия и Новая Зеландия, страны Южной Америки. Авторы публикуют карту, показывающую количество иммигрантов из России в разных странах мира по состоянию на 2021 г.

Существует два основных исходящих потока мигрантов: постоянные эмигранты и временные, как правило, трудовые. Этот последний поток, хотя и не такой многочисленный, тем не менее очень важный. Следует подметить и то, что многие россияне ныне живут «на две страны», имея недвижимость и бизнес за границей, а иногда и вид на жительство или второе гражданство.

Авторы предупреждают: не исключено, что данные по эмиграции могут быть неточными, поскольку в эту статистику могут попадать и иностранные граждане, проживавшие в Российской Федерации, которые возвращаются на родину. В эмиграции из России можно выделить четыре волны. Первая наблюдалась после распада СССР. Авторы фиксируют, что во время второй волны (1998–2008 гг.) эмиграция сократилась по причине введения ограничений рядом западных стран на предоставление статуса беженца российским заявителям. В третьей волне (2008–2021 гг.) мотивы были преимущественно экономическими, основную массу эмигрантов составляли квалифицированные профессионалы и молодежь. Четвертая волна началась в 2022 г., после резкой дестабилизации ситуации на Украине. Вследствие чего многие молодые люди, имеющие высокий уровень образования, отправились в приграничные страны в надежде в последующем перебраться в Западную Европу или США.

Авторы характеризуют различные группы русских за рубежом, в том числе сообщества эмигрантов, покинувших Россию в дореволюционный период, в годы существования СССР и эмигрировавших из Российской Федерации. В качестве единицы для анализа они используют русскоязычные сообщества. Таким образом, авторы определяют русскоговорящую экономику за рубежом как систему институтов и эко-

номических отношений, основанных на использовании русского языка, являющегося основным интегрирующим фактором. Они отмечают, что эти сообщества сформировались в странах, где наблюдается концентрация мигрантов и где поддерживаются активные экономические связи с Россией. Приводится три иллюстрированных фотографиями тематических исследования, описывающих подобные русскоязычные общины в США (Брайтон-Бич, Нью-Йорк), Таиланде (Паттайя и Пхукет) и Вьетнаме (Нячанг).

В девятой главе анализируется паспортно-визовая система РФ. В Российской Федерации существует три типа паспортов для поездок за ее пределы: обычный, который используется гражданами для въезда в другие страны и выезда из них и обновляется каждые пять или десять лет; служебный паспорт, который выдается сроком на пять лет определенным государственным должностным лицам, сотрудникам государственных учреждений и сопровождающим их членам семей; дипломатический паспорт, аналогичный предыдущему, но выданный дипломатическим должностным лицам и членам их семей. Для каждого из названных типов паспортов представлены карты с указанием визового режима в странах мира. Встречный визовый режим (необходимость в визах для иностранцев для въезда в Россию) также представлен в данной главе с помощью карт.

В заключительной, десятой главе рассматривается глобальное управление миграцией. Авторы отмечают, что в Повестке дня в области устойчивого развития ООН на период до 2030 г. миграция признается важным инструментом развития. В ней беженцы, внутренне перемещенные лица и мигранты определяются как уязвимые группы, права которых необходимо защищать и расширять, а их потребности следует учитывать при разработке национальных политик. Среди целей устойчивого развития на период до 2030 г. упоминается необходимость содействия упорядоченной, безопасной, законной и ответственной миграции, включая разработку хорошо спланированной и продуманной миграционной политики.

В связи с этим авторы выделяют раздел, озаглавленный «Миграционная политика», в котором сначала обозначают различия между миграционной политикой, управлением миграцией и миграционным законодательством. Затем они анализируют подходы Международной организации по миграции к тому, какой должна быть миграционная политика, исходя из постулатов Целей устойчивого развития об упорядоченной, законной и безопасной миграции. В следующем разделе систематизирована информация о различных международных организациях, связанных с управлением миграцией: Международная организация по миграции, Управление Верховного комиссара ООН по делам беженцев, Международная организация труда, Отдел народонаселения ООН, Фонд ООН в области народонаселения и Международный центр развития миграционной политики. В главу включены карты с указанием стран, входящих в состав каждого агентства.

Кроме того, подробно описаны межгосударственные консультативные механизмы по управлению миграцией. Авторы подчеркивают, что такие механизмы закладывают основу для эффективного управления миграцией и внедрения передовой практики по вопросам, связанным с миграцией. Они приводят следующие примеры: Диалог 5+5 по миграции в Западном Средиземноморье, Диалог Абу-Даби, Региональный арабский консультативный процесс по миграции и беженцам, Алматинский процесс, Диалог по миграции в Западной Африке, Будапештский процесс, Диалог по миграции Общего рынка Восточной Африки и стран Юга, Межправительственный

орган по вопросам развития – Региональный консультативный процесс по миграции, Диалог центральноафриканских государств по миграции, Южноафриканский диалог по миграции, Балтийский процесс, Пражский процесс, Средиземноморский диалог по транзитной миграции, Пуэблский процесс, Рабатский процесс, Южноамериканская конференция по миграции, Процесс Коломбо, Межправительственные консультации по вопросам миграции, убежища и предоставления убежища.

Атлас в первую очередь представляет интерес для всех исследователей, изучающих миграционные процессы в том или ином аспекте. С одной стороны, в нем рассматриваются демографические вопросы, в которых основное внимание уделяется структуре международных и внутрирегиональных миграционных потоков и их влиянию на постоянное население. Более того, обсуждаются экономические проблемы, связанные с рынками труда, региональной экономикой, происхождением трудящихся-мигрантов, трудовыми договорами, требуемой документацией, созданием русскоговорящих эмигрантских экономик и их ролью в притяжении новых мигрантов. Исторические данные приводятся при описании динамики и направлений внутренних и внешних миграционных потоков и мотивов миграции. В издании рассматриваются вопросы культуры и этничности применительно к адаптации мигрантов. Так, авторы указывают на то, что уроженцам стран бывшего СССР сравнительно проще приехать в Российскую Федерацию из-за владения русским языком и поддержки со стороны миграционных сетей в местах назначения. Аналогичным образом этнонациональные особенности обуславливают и формирование русскоязычных общин за рубежом. Авторы исследуют и вопросы, имеющие отношение к общей логике управления миграцией: миграционную политику, паспортно-визовую систему и инфраструктуру пограничных пунктов въезда и выезда из страны.

Не менее важным элементом атласа является критический анализ данных, полученных из разрозненных источников, их приведение к единой форме, что позволяет авторам формулировать собственные интерпретации миграционных процессов. Отличительной чертой книги является богатый фактологический материал в виде таблиц и карт, которые демонстрируют тщательно проделанную работу по географической привязке данных и свидетельствуют о значительном внимании к пространственным аспектам миграции. А превосходное качество печати позволяет четко и детально оценить представленные изображения.

В заключение необходимо отметить, что атлас представляет интерес не только для исследователей миграции, но и для читателей, стремящихся понять особенности такой огромной и разнообразной страны, как Российская Федерация, ее историю, географию, политику и культуру.

Сведения об авторе:

Писарро Синтия Александра, доктор наук, профессор, Университет Буэнос-Айреса, Буэнос-Айрес, Аргентина.

Контактная информация: e-mail: pizarro.cynthia@gmail.com; ORCID ID: [0000-0003-1234-126X](https://orcid.org/0000-0003-1234-126X); Scopus Author ID: [36996610700](https://scopus.com/authid/detail.uri?authorId=36996610700).

Перевод с испанского:

Кузнецов Никита Григорьевич, младший научный сотрудник, Институт демографических исследований ФНИСЦ РАН, Москва, Россия.

Статья поступила в редакцию 16.05.2023; принята в печать 14.07.2023.

Автор прочитал и одобрил окончательный вариант рукописи.

MIGRATION ATLAS OF THE RUSSIAN FEDERATION: A VIEW FROM ARGENTINA

Cynthia A. Pizarro

University of Buenos Aires, Buenos Aires, Argentina

E-mail: pizarro.cynthia@gmail.com

For citation: Pizarro, Cynthia A. Migration Atlas of the Russian Federation: A View from Argentina. *DEMIS. Demographic Research*. 2023. Vol. 3, No. 3. Pp. 265–272. DOI [10.19181/demis.2023.3.2.19](https://doi.org/10.19181/demis.2023.3.2.19).

Abstract. *The review of the Migration Atlas of the Russian Federation, prepared by a group of authors of the Institute for Demographic Research and the North Caucasus Federal University, analyzes the joint work of demographers, sociologists, geographers and cartographers of two scientific organizations. The authors analyze the historical and modern statistics of migration processes in the Russian Federation, its main directions, countries connected with the Russian Federation in migration channels, communities of Russian-speaking migrants formed abroad and their economic interaction. The authors pay considerable attention to several aspects that often dropped out of sight of researchers. Among them are the ethnic composition of migration processes, features of spatial settlement, processes of pendulum migration, the impact of migration infrastructure on the processes under study, features of international migration management.*

Keywords: *international migration; migration management; settlement; migration infrastructure; ethnic migration; Russian-speaking communities.*

Bio note:

Cynthia A. Pizarro, PhD, Professor, University of Buenos Aires, Buenos Aires, Argentina.

Contact information: e-mail: pizarro.cynthia@gmail.com; ORCID ID: [0000-0003-1234-126X](https://orcid.org/0000-0003-1234-126X); Scopus Author ID: [36996610700](https://scopus.com/authid/detail.uri?authorId=36996610700).

Translation from Spanish:

Nikita G. Kuznetsov, Junior Researcher, Institute for Demographic Research FCTAS RAS, Moscow, Russia.

Received on 16.05.2023; accepted for publication on 14.07.2023.

The author has read and approved the final manuscript.